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ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO:

E’ prossima l’immissione in commercio di un farmaco veterinario per cani a base di fenobarbital. Il veterinario non potrà più prescrivere un medicinale autorizzato per l’uso umano a base di tale sostanza, a prescindere dalla specie e dall’affezione trattate.
----------------------

La Società  Dechra  Veterinary Products, filiale italiana di Dechra, azienda farmaceutica veterinaria, ha informato che è prossima l’immissione in commercio del seguente farmaco veterinario a base di FENOBARBITAL: SOLIPHEN 60 mg – AIC 104764016, indicato per la terapia dell’epilessia canina idiopatica.
Trattasi di farmaco stupefacente ricompreso nella Tabella dei medicinali, sezione C, del DPR 309/90 e, pertanto, soggetto a:

-  registrazione sul registro stupefacenti, 

- ricetta medica veterinaria  in copia unica non ripetibile, da conservarsi per due anni dall’ultima registrazione sul registro stupefacenti.

La data di probabile inizio della vendita sarà nella metà di marzo. Federfarma darà notizia dell’effettiva commercializzazione del farmaco.

* * *

A proposito, si ricorda che il veterinario può prescrivere medicinali autorizzati per l’uso umano unicamente in mancanza di un medicinale veterinario autorizzato per la stessa specie o per un'altra specie o per un’altra affezione (c.d. “uso in deroga”, artt. 10 e 11, d.lgs. 153/2009).

Pertanto, dalla data di effettiva commercializzazione di SOLIPHEN sarà vietato al veterinario prescrivere medicinali autorizzati per l’uso umano a base di fenobarbital, a prescindere dalla specie animale e dall’affezione trattate.

In buona sostanza, il veterinario non potrà più prescrivere farmaci ad uso umano a base di fenobarbital, anche se dovrà trattare animali diversi da un cane. 

Si raccomanda pertanto, di prestare la massima attenzione.

Cordiali saluti.


     IL SEGRETARIO



            IL PRESIDENTE

 Dott. Alfonso MISASI


    Dott.ssa Annarosa RACCA

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
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